在ベトナム日本国大使館
平成２３年１０月３１日
ベトナムにおける洪水被害に対する緊急援助について
１．１０月３１日、我が国政府は、ベトナムで生じている洪水被害に対し、２０００万円相当の緊急援助物資（ポリタンク、簡易水槽、発電機等）の供与を行うことを決定し、その旨同日夕刻、東京にて行われた日越首脳会談において野田総理よりズン首相に対して伝えられました。

２．メコンデルタ地域において９月末から継続的に生じている大規模な洪水被害に加え、中部地域において１０月中旬に発生した大規模な洪水被害により、１０月３０日現在で判明しているだけでも死者・行方不明者は８２名に上るほか、約２２万戸の家屋が浸水被害を受け、多くの田畑が浸水するなど、人々の生活に深刻な影響が出ている状況です。
３．我が国は、人道的観点及び我が国とベトナムとの友好協力関係にかんがみ、今回の災害による被災者への緊急援助を行うことを決定しました。
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